



夜游西塘

张少芳

春天的江南果真别有一番韵味，从古至今，多少文人墨客吟咏着三月的江南，使得这里有着独特的吸引力。我们在这个春风拂面的季节，直赴江南，去那里的水乡感受“风景旧曾谙”的魅力。当我们赶到西塘古镇时，天色已暗下来，华灯正渐次亮起，西塘的热闹才刚刚拉开帷幕，我们找了个临水的民宿安顿下来，开始夜游古镇。

民宿的位置恰到好处，出门就是一座小石桥横跨河道，桥的另一端就连通着廊棚。廊棚是水乡古镇的特有建筑，一条临水的长廊串联起沿街的店铺，长廊上有顶棚可以遮阳挡雨，整个古镇水道边的廊棚七拐八弯地延绵了足足有1300米。当夜幕降临，廊棚上齐刷刷亮起一串串红灯笼，加上店铺里的灯光，古镇的夜晚就在灯火璀璨下热闹起来。隔段廊边还有砖砌的台阶直通河面，那是人们日常浣洗的地方，摇着橹的小船也会在此停靠。游客们逛着水边老屋店铺，让人仿佛穿越时空走进了《清明上河图》的画面里。

水乡古镇里人们临河建屋，依水而居，那造型各异的石桥把水乡连成一体，夜色中古朴的石桥在各色彩灯装饰下尽显古镇的繁华。桥多也是这里的特色，河道上一座座石桥让古镇可以四通八达，甚至还有桥连桥成直角而建。石桥大多小巧精致，桥护栏上饰有憨态可掬的石狮，桥面不宽，窄些的桥只能两人并排而行，最宽的桥也就三四米而已，真正是“小桥流水人家”。

水乡古镇还有个特色就是弄堂多，由于行走的地面上寸土寸金，老屋之间的间距窄得不足一米，形成窄窄长长的弄堂，弄堂大多寂静幽深，走进墙面斑驳的弄堂里，仿佛就走进了戴望舒的《雨巷》里，似乎一不小心就会碰到那个撑着油纸伞的丁香一般的姑娘。与幽静的弄堂形成反差的是临河店铺的酒吧里正传出弹着吉它的歌手悠长的歌声，使人产生了在两个不同的时空里穿梭的错觉。

“春未老，风细柳斜斜，试上超然台上看，半壕春水一城花，烟雨暗千家。”古镇中心的一座角亭边，一株玉兰和一株桃树并排盛开着满树繁花，“正是江南好风景”呢。



梨花千树蒲桑村

成 石

阳春三月，梨花千树。在春花烂漫的季节里，我们来到祁县蒲桑村观赏梨花。

梨是我们常见的水果，在我国有3000多年的栽培历史。在我们山西省，各县市都栽植梨树，而祁县是中国酥梨之乡，是山西省“一县一业”酥梨基地县，水果业居祁县农业三大主导产业之首，蒲桑村就是酥梨种植基地村之一。

蒲桑村位于祁县古县镇西片，耕地面积近4000亩，而梨树种植面积达2000亩之多，是蒲桑村的特色优势产业。我们来到蒲桑村，道路两旁全是一排排整齐的梨树，远远望去，那一株株梨树像是一支支喷泉，喷涌着雪白的水花；梨花在阳光的映照下，洁白如雪，银光闪闪，美不胜收！

导游嘱咐我们：只需赏花，不可摘花，要珍惜农民的劳动成果。我们应和着走进梨园，梨树并不高，虬曲的枝条修剪得整整齐齐，颇有一种艺术感；枝丫上已缀满了雪白的梨花，像一朵朵纯洁的雪花落在枝头上，清新而冰洁；一阵梨花的芳香围拢了过来，深吸一口，沁人肺腑。宋代诗人黄庭坚这样赞美梨花：“巧解逢人笑，还能乱蝶飞。清风时入户，几片落新衣。”他笔下的梨花不仅逢人笑，还引来蜂蝶纷绕，花瓣纷飞。陆游这样形容梨花：“粉淡香清自一家，未容桃李占

年华。常思南郑清明路，醉袖迎风雪一枝。”梨花如雪花一样清新淡雅，却不输桃李，渲染了春天的景色。白居易以花拟人：“梨花有思缘和叶，一树江头恼杀君。最似孀闺少年妇，白妆素袖碧纱裙。”他竟把梨花比拟为孀居的少妇，身着素裙悲哀戚戚，让人怜爱。

在梨花淡雅的芬芳中，我认真观赏着梨花。梨花虽然都是千篇一律的晶莹雪白，花容却千姿百态。有的羞涩地垂下花瓣，像一颗颗洁白无瑕的珍珠挂在了枝头；有的刚刚绽开了几片花瓣，像一个个白色的小喇叭，吹奏着春天的赞歌；雪白的梨花又像女孩穿着的白色纱裙，在春风中舞动着青春的风采。梨花共有五六个花瓣，环抱着20多个细绒绒的花蕊，春风拂来，花蕊微微摆动，不仅散发出温馨的花香，还引来蜂蝶围着花蕊翩翩起舞。这真是：“几枝绿梦岭边栽，一树梨花带笑开。鸟雀枝头鸣翠柳，蜂蝶踏蕊采春来。”

告别了蒲桑村的梨花千树，我不由吟咏起杜牧的梨花诗：“砌下梨花一堆雪，明年谁此凭栏杆？”冰清玉洁的梨花凝脂欲滴，妩媚多姿，不仅是美丽的化身，更是抖落一枝春寒料峭，先开为快，先开为乐，独占春天的风采。



郝妙海

陪母亲游湖赏花

晋阳湖公园的郁金香花展，开展已有十几天了。4月18日，周日，肆虐了几日的大风终于停息了，灰蒙蒙的天空也露出了蓝色，气温更是明显回升。我决定陪母亲去游湖看花。

母亲99岁高龄了，一生爱花。至今她居室内的阳台上，仍养着二十来盆花，把这个屋子装扮得花团锦簇。但那个“郁金香”，她没见过。

为了这次赏花之旅，我前一日就向亲戚借了个轮椅。早饭后，又把孙儿叫了过来。10点多，我们三人出门。孙儿推着他老奶，下坡、上坡，上桥、下桥，穿过治峪河，再下坡，已到公园北三号门口。

我们来到公园西北角的沙滩浴场。这块沙滩据说是用从山东日照运来的约3万吨洁净的海沙填充而成的，在内陆的太原太稀罕了，因而，开园以来，这片区域始终是公园最红火热闹的地方。大片沙滩上，星星点点，支着

好多各色遮阳的小帐篷。远处的水域，在太阳的照耀下波光粼粼。母亲看着高兴，执意要下来走走。靠沙滩西侧的一溜，也是郁金香的一个展点，但面积不大。而且来这儿的人大都是奔沙滩而来，看花只是捎带，因而花池前人不多。我陪母亲转了转，拍了几张照片后，扶她坐到轮椅上，然后返回到湖北侧的路上，向东而去。

沿途的小树枝头，各色花儿，有的已显零落，有的正在盛开。母亲左顾右盼，仿佛眼不够用。一边看，一边指点着问我两边各是什么树、什么花。遗憾的是，孙儿答不来，我也拿不准。只能回答“大概是梨树”“好像是榆叶梅”……当在一大片黄色花朵中，突然发现有鹤立鸡群的一朵红色花朵时，母亲指给我看：“这个栽错了！”我说：“这不是更好看吗？”

我推着母亲沿着这片花带慢慢走过去，调头，又慢慢走回来，并让孙儿给我们拍了些照片。看看手机，已12点多了，三人原路返回，结束了陪母亲游湖赏花的行程。



刘 跃

在旅游中品美食

旅游除了可以欣赏各地的名胜古迹、风土人情外，还可以借机品尝不同地域的独特美食，感受大江南北丰富的饮食文化。

北方人以面食为主食，面条是常见的主食品种之一，但各地做法却大不相同。到开封旅游，我第一次品尝了河南烩面。烩面以嫩羊肉、劈开的羊骨熬出的汤为底汤，犹如牛乳般白白亮亮，面条宽若手指，筋道十足，辅料配以海带丝、粉条、鹌鹑蛋、香菜等，至于辣椒油、陈醋等调料根据个人喜好自由调配。一碗烩面，饭、汤、菜兼而有之，荤素并存。

去北京什刹海旅游时，我特意要了一碗老北京炸酱面。面条如麦秸般粗细，在开水中煮熟后捞出，淋上酱汁。酱汁用五花肉、黄酱、甜面酱等熬制而成。炸酱面的配菜也就是菜码儿有多种，传统的菜码儿有黄瓜丝、豆芽、胡萝卜丝、芹菜、青豆、青蒜、白菜丝、大蒜等，清脆

可口又解腻，色彩艳丽，香味浓郁，勾人食欲。与烩面相比，炸酱面有面无汤，配菜以凉菜为主，别有一番滋味。

江南地区也有面条，镇江就有一道地方特色传统美食：锅盖面。锅盖面用的面条叫“跳面”，就是把揉好的面放在案板上，由操作人员坐在竹杠一端，另一端固定在案板上，随即上下颠跳，反复挤压成薄薄的面皮，用刀切成面条。下面时用的是大铁锅，里面漂浮着小型的杉木锅盖。任由大锅面汤翻滚，杉木锅盖始终压在上面，所以煮出来的面条有劲道，不易煮烂，同时杉木锅盖也为锅盖面增添了一股木质的清香。锅盖面的浇头有腰花、牛肉、牛肚、香肠等。我在镇江西津渡品尝时，要的是江肴肉，这种肉也是镇江地方名菜，肉红皮白，光滑晶莹，卤冻透明，犹如水晶，香味浓郁，食味醇厚。

面食中，包子也是常见的品种。在我吃过的包子中，南京老门东的鸡

鸣汤包最令人难忘，回味无穷。这种小笼包皮薄馅足、肉质鲜嫩、卤汁饱满。吃的时候必须有技巧，要从包口倒入香醋，然后轻轻吮吸包子中的汤汁，最后再吃皮、馅，否则卤汁会四处飞溅。吃汤包有十二字口诀：轻移、慢慢提，先开窗，后喝汤。我小心翼翼地尝试多遍，才逐渐地掌握要领。后来又在其他城市吃过几次汤包，但都缺少鸡鸣汤包的那种纯正味道。

南方盛产水稻，许多地方以大米为主食，自然少不了蛋炒饭，其中扬州的蛋炒饭久负盛名，享誉全国。其主料虽然离不开米饭、鸡蛋，但辅料却有鸡胸肉、火腿、大虾、香菇、海参、冬笋、豌豆、葱花等。炒好的蛋炒饭米粒散开，食材艳丽，光润油亮、鲜美爽口。我曾经在扬州瘦西湖附近的一家饭店品尝过，至今记忆犹新。

每座城市都有它独特的味道，这味道散发着浓浓的烟火气，温暖可亲。